

bel

- 12 -

1983.08.28.

az ünnepség, amelyen részt vett k. papp józsef, a tolna megyei pártbizottság első titkára és császár józsef, a megyei tanács elnöke is, kulturális műsorral fejeződött be.

gem/blb/er kz
18.56 280883 1473

-. -

sb0014 4 180 mtib1017

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke

1983. augusztus 28.

sb0001 koncert a csatamezőn
sb0002 maghy zoltán kiállítása debrecenben
sb0003 ifjúsági nap kőszegen
sb0004 két kiállítás
sb0005 köpeczi béla beszéde /1. rész/
sb0006 köpeczi béla beszéde /2. rész/
sb0007 köpeczi béla beszéde /3. rész/
sb0008 iskolaavatók
sb0009 befejeződtek a nyirbátori zenei napok
sb0010 időjárásjelentés
sb0011 befejeződött a munkásfiatalok országos találkozója
sb0012 japán parlamenti küldöttség budapesten
sb0013 országos tanévnyitó ünnepség szekszárdon
sb0014 tartalomjegyzék

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: koronczai emil

- v é g e -

19.12 /mti/ er
280883 0764

-. -



M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

budapest, 1983. augusztus 29.

bel

h é t f ő

sb0001 4 160 mtib1001

egyetemtörténeti gyűjtemény miskolcon

1983. augusztus 29. - egyetemtörténeti gyűjtemény rendezését kezdték meg a miskolci nehézipari műszaki egyetemen. helyét a selmecbányáról áttelepített műemléki könyvtár szomszédságában jelölték ki. célja a 250 éves hazai bányász- és kohász mérnöképítés történetének bemutatása lesz. a gyűjteményt bemutató kiállításon korabeli dokumentumok szemléltetik majd az egyetem alapításának körülményeit, a tanításról az egykori tantervek, a professzorok jegyzetei, feljegyzései, a diákok rajzai adnak képet. áttekintést kapnak a kiállítást látogatói a nagyhirű selmecbányai akadémia és a jogutódjának számítató soproni, illetve miskolci egyetem hallgatóinak életéről is. /mti/

kör/er kz
00.10 290883 0730

-. -

sb0002 4 170 mtib1002

tízezer kilométeres ut - bucsuznak gólyák

1983. augusztus 29. - őszi vándorutjukra készülnek a hazánkban költő, de más földrészekben telelő madarak. bucsuznak a gólyák, megüresedtek a dél-alföldi tanyaépületek kéményeire, az utmenti fák és a villanyoszlopok telejére épített fészkeik. a csapatokba verődött hosszulábu, hosszucsőrű madarak indulás előtt többször is felszállnak, hogy kitartó repüléshez szoktassák a legfiatalabbakat.

a gólyák nyolcezer-tízezer kilométert repülnek míg megérkeznek téli szálláshelyükre, dél-afrikába. ornitológusok megfigyelése szerint a hazánkban költő gólyák a szuezi-csatorna átszelésével jutnak el afrikába. ott a nilus az iránytűjük, annak folyását követve haladnak déli irányba. ősszel nem sietnek, naponta csak százötven-kétszáz kilométert tesznek meg, s mintegy két hónap alatt érkeznek meg dél-afrikába. tavasszal viszont - hazafelé - már jobban igyekeznek. akkor fele ennyi idő alatt teszik meg ugyanezt az utat. /mti/

tób/er kz
00.10 290883 0991

--

sb0003 4 150 mtib1003

új típusu kazán erdei faapritékok tüzelésére

1983. augusztus 29. - faapritékok tüzelésére alkalmas különböző méretű kazánok sorozatgyártását kezdte meg a nagykunsági erdő- és fafeldolgozó gazdaság. az új fűtőberendezés első példányát a dánszentmiklósi micsurin tsz-ben próbálták ki - teljes sikerrel. az automatikus vezérlésű, hőfokszabályozóval ellátott kazán nyolcvan-nyolcvanöt százalékos határfokkal égette el a faapritékokat. szabályozó készülékei ugyanis állandóan optimális szinten tartják a fűtőanyag, illetve az égéshez szükséges levegő arányát. a „vizsga-készülék”, egy év alatt 65 tonna fűtőolajat takarított meg, s ez kipróbálójának majdnem félmillió forint megtakarítást jelentett.

az új típusu kazánok a mezőgazdasági üzemekben alkalmazott bármely olajüzemelésű szárítóberendezéshez csatlakoztathatók. a gazdaság az év végéig százat, a jövő év áprilisáig pedig félezret

készít belőlük. emellett hasonló konstrukcióju egyedi és nagyobb teljesítményű kazánokra is elfogadnak megrendelést. előzetes számítások szerint a félezer kazánban mintegy harmincezer tonna faapritékokot lehet eltüzelni, s ezzel tízezer tonna fűtőolaj helyettesíthető. /mti/

end/kné/er kz
00.11 290883 1194

--

sb0004 4 160 mtib1004

befejeződött a földrajzi nevek gyűjtése a jászságban

1983. augusztus 29. - befejeződött a földrajzi nevek gyűjtése a jászságban, az ország etnikailag egyik különösen érdekes tájegységén. a megyei muzeumi szervezet, a jászberényi tanítóképző főiskolával együttműködésben kerekén fél évtized alatt oldotta meg ezt a feladatot. a lelkes gyűjtők - pedagógusok, főiskolások, tsz-tagok - kilencezernél több, ugynevezett tereppontot térképeztek fel és tízenkétezer nevet jegyeztek fel. sok, már csak az idősök által ismert elnevezés - határ- és dülönév, vízmenti területek, tanyahelyek, falurészek, garádicsok, utak sajátos helyi elnevezése - került a jegyzetfüzetekbe. az értékes gyűjtemény a magyar tudományos akadémia nyelvtudományi intézetének irányításával és támogatásával hamarosan nyomtatásban is megjelenik. /mt/

end/kné/er kz
00.12 290883 0848

--

sb0005 4 150 mtib1005

bevásárló-szolgáltató központ épül salgótarjában

1983. augusztus 29. - bevásárló és szolgáltató központ építését kezdték meg salgótarján legifjabb lakótelepén. a 28 millió forintos költséggel kialakuló központban szövetkezeti abc-áruház, gyógyszertár, orvosi rendelő, háztartási gépjavitó, fodrász, ruhajavitó és vegytisztító szalon működik majd. a borsod-vázpanel szerkezetű létesítmény kereskedelmi és szolgáltató egységeit 1985 májusában adják át rendeltetésének. /mti/

csiz/mfné/er kz
00.12 290883 0505

--

sb0006 4 150 mtib1006

napraforgó-idény a győri növényolajgyárban

1983. augusztus 29. - megkezdték a napraforgó feldolgozását a győri növényolajgyárban. a dunántúli nagyüzemekből érkező szállítmányokból még az idén 40 ezer tonna magot dolgoznak fel, az idény azonban a tavasz végéig tart. a feldolgozási hulladék egy részéből takarmánydarát készítenek, más célra alkalmatlan részét pedig eltüzelik és ezzel fűtőolajat takarítanak meg.

a napraforgó idény kezdetével egyidejűleg befejezték a gyárban a repce feldolgozását. a több héten át tartó kampány során 12 ezer tonna repceolajat gyártottak. ez olyan kitűnő minőségű, hogy alkalmas a diétás és fogyókúrás ételek készítésére. a győri növényolajgyár mind a repce-, mind pedig a napraforgóolajból jelentős exportot is lebonyolít. /mti/

cser/er kz
00.13 290883 0796

--

sb0007 4 170 mtib1007

szarvasbőség

1983. augusztus 29. - somogy megye híres nagyvadas területein megkezdődött a nászukat tartó, párjukat féltő szarvasbikák bőségese. késő este és a hajnalokon gyakran birokra is kelnek egymással az ilyenkor harcias szarvasbikák.

az ezzel együtt kezdődő vadászidényre mindenütt gondosan felkészültek: rendbehozták a magasleseket, megtisztították a száraz avartól a cserkészutakat, hogy a vadászok csendben közelíthessék meg a kilövésre érett szarvasokat. az idén a somogyi erdő- és fafeldolgozó gazdaság, a dél-somogyi és a balatonmagybereki állami gazdaság, valamint a vadásztársaságok területén együttesen mintegy háromszáz szarvasbika kerülhet puszkavégre. /mti/

káp/hné/er kz
00.13 290883 0709

--

sb0008 4 150 mtib1008

jól halad az energiaracionalizálási program végrehajtása /1. rész/

1983. augusztus 29. - az állami fejlesztési bank a jelenlegi ötéves tervidőszakban mintegy 7 milliárd forintot fordít az ésszerűbb energiafelhasználást elősegítő beruházások állami támogatására. ennek az összegnek mintegy 80 százalékát pályázatok alapján már kihelyezte a bank. az áfb eddig több mint 900 beruházás megvalósításához nyújtott állami támogatást, fedezve így a beruházási költségek 55 százalékát. a fennmaradó részt a vállalatok hitelből, illetve saját forrásból finanszírozzák. a tervek szerint a beruházások befejezése után összességében évente mintegy fél millió tonna olajjal egyenértékű energiahordozót takarítanak meg a gazdálkodók, és közel 330 ezer tonna folyékony szénhidrogént helyettesítenek földgázzal vagy szénmel.

a tervidőszak első felében 297 beruházás fejeződött be. elsősorban a kisebb, gyorsan megvalósítható fejlesztéseket sikerült máris megvalósítani. mindezek eredményeként a gazdálkodó egységeknél évente 50-60 ezer tonna olajnak megfelelő energiát takarítanak meg, és körülbelül ugyanennyi olaj felhasználása vált szükségtelemmé más energiahordozó alkalmazása révén. eddig a legtöbb ilyen beruházást a mezőgazdaságban fejezték be. jó eredményeket értek el a nedves kukorica tárolás feltételeinek

megteremtésében, számos gazdaságban építettek olyan silókat, amelyekben szárítás nélkül tárolják a terményt, számottevően csökkentve ezzel az energiefelhasználást.

a jelenleg állami támogatással folyamatban lévő mintegy 600 beruházás közül a kohászati ésszerűsítések - a borsodi ércelőkészítő és az ózdi kohászati üzemek beruházásai - a legjelentősebbek. e fejlesztésekkel 1984-85-öt követően évente 60 ezer tonna olajjal egyenértékű kokszt takarítható meg.

a tervidőszakban a vállalatok 31 olyan beruházáshoz láttak hozzá, amelyek célja a korábban veszendőbe ment hulladék hőhasznosítása. jó ütemben haladnak az energiatakarékos gyártmányokat és gyártási feltételeket kialakító munkák is. a salgótarjáni vasöntőde és tüzhelygyár például széntüzelésű kályhák és tüzhelyek gyártását kezdte meg, elsősorban az olajkályhák helyettesítésére. a hajdusági iparművekben szintén állami támogatással olyan forróvíz-tárolókat fejlesztenek ki, amelyek áramfogyasztása a fokozott hőszigetelés következtében a hagyományosokénál kisebb.

/folyt. köv./ er
00.14 290883 2374

-.-

sb0009 4 150 mtib1009

jól halad az energiaracionalizálási program végrehajtása /2. rész/

két vállalatnál energiatakarékos nyílászáró szerkezetek gyártásához nyújtott állami támogatást az állami fejlesztési bank. az épületasztalosipari és faipari vállalat soproni gyárában évente 500 ezer négyzetméter felületkezelt faablak gyártását kezdik meg a jövő esztendőben. az ablakokat hőszigetelő üvegezéssel látják el. a székesfehérvári alba regia állami építőipari vállalat műanyagbevonatu homlokzati nyílászáró szerkezetek készítéséhez kapott állami támogatást, s a tervek szerint az idén már kétezer négyzetméternek megfelelő ilyen terméket állítanak elő, szintén hőszigetelő üvegezéssel.

a gazdasági bizottság határozata alapján a múlt évben láttak hozzá a vállalatoknál, a költségvetési intézményeknél az olajkályhák megszüntetéséhez, illetve cseréjéhez. 1982. végéig több mint 50 ezer darabot cseréltek más tüzelőberendezésre. ez évben is mintegy 40-50 ezer olajkályha lecserélésével számolnak a szakemberek. a százezer olajkályha helyettesítésével évi 70-80 ezer tonna tüzelőolajat takarít meg a népgazdaság. az állami fejlesztési

bank az eddig lecserélt olajkályhák mintegy tíz százalékaéhoz biztosított állami támogatást.

össességében az energiaracionalizálási program megvalósítása jól halad. ehhez hozzájárult az is, hogy az utóbbi években az árak emelkedése következtében a vállalatok érzékenyebbek lettek az energiaköltségek iránt. a gazdasági kényszerűség fokozódása arra ösztönzi a gazdálkodókat, hogy mind nagyobb gondot fordítsanak az ésszerűbb energiefelhasználásra, a felesleges kiadások megtakarítására. a feltételek megteremtésében a vállalati erőfeszítéseket jól kiegészítik a különböző állami támogatások - az áfb által folyósított támogatás, kedvezményes bankhitel, kamatvisszatérítés, kedvezményes építési adó és beruházási illeték -, amelyek a leggazdaságosabb elgondolások megvalósítására ösztönzik a gazdálkodókat. /mti/

pf/ka/er sl sn
00.14 290883 1962

-.-

sb0010 4 160 mtib1010 /közönségszolgálat/

virágkötészeti bemutatók

1983. augusztus 29. - virágkötészeti tanfolyamot indít szeptemberben a kossuth klubban a tit budapesti szervezete. az érdeklődők az elméleti ismereteken kívül megismerkedhetnek a virágkötészet gyakorlati tudnivalóival is. a jelentkezők a saját maguk készített virágkompozíciókat, csokrokat a foglalkozások után hazavihetik. a tanfolyam szeptember 28-án kezdődik, és az órákra szerdánként 17.30 órakor kerül sor. mint arról a részletes program tudósít, az ikebana kedvelői a tanfolyamon egyebek között bepillanthatnak a virágrendezés kultúrtörténetébe, izelítőt kapnak az asztali, fali és térkompozíciók, a karácsonyi és ujévi növénydiszkek készítéséből, megismerkedhetnek az egyes váza- és csokortípusokkal.

a tanfolyamra augusztus 29-től szeptember 15-ig, minden munkanapon 14-17 óráig lehet jelentkezni a tit budapesti szervezetének épületében, a viii. kerületi múzeum utca 7. szám alatt. /mti/

na/mi/ag/mz sn
00.15 290883 0959

-.-

sb0011 4 160 mtib1011

iskolások a nemzeti muzeumban

1983. augusztus 29. - az új tanév kezdetén a nemzeti muzeum úgy szervezi őszi programjait, hogy a történelem, a régészet iránt mélyebben érdeklődő diákok szakmai segítséggel bővíthessék ismereteiket.

a szakköri órák, a történeti körök az általános iskolák felső tagozatos tanulóit várják, míg a tudománybarát-körökben a középiskolások vehetnek részt.

a szakköri órákat kéthetenként egyszer tartják. szó lesz - egyebek között - egy ásatás történetéről, a régész segítőtársairól, a bronzkor legérdekesebb leleteiről, pannonia történetéről, a népvándorláskorról. a történeti körök 5. osztályos tagjai megbarátkozhatnak a muzeum világával, a régész, a restaurátor sokszínű munkájával. a hatodikosokat az ősidőktől a mohácsi csatáig terjedő időszakokkal ismertetik meg az előadók, a hetedik-nyolcadik osztályosok pedig a multszázadi magyarországi történelemről hallhatnak.

a tudománybarát-körök tagjai közül a középiskolák elsősei és másodikai bepillantást nyerhetnek a legalapvetőbb művészi könyvekbe, bibliográfiákba. az állandó kiállításokon, a munkaműhelyben és a raktárban a régészet módszereiről, műhelytitkeiről szerezhethetnek mélyebb ismereteket. a harmadik és negyedik osztályos tanulóit a középkortól napjainkig terjedő időszakból származó tárgyak és írott források világába vezetik el.

/mti/ i cs/ag/mz sn
00.16 290883 1374

--

sb0012 4 150 mtib1012

jobb munka az önállósított csepeli gyárban

1983. augusztus 29. - egyenletesebbé vált a termelés az elmúlt hónapokban a csepeli kerékpár és konfekcióipari gépgyárban, s ezáltal a vállalatnak a korábbi tetemes veszteségből a tervezettnél is többet sikerült lefaragnia. a közelmúltban önállóvá vált gyár kollektívájának még sokféle további gonddal kell megküzdenie, egyebek között rendet kell tennie a készletgazdálkodásban. rendeléssel azonban kellően el vannak látva, gyártmányukat keresik mind belföldön, mind a külföldön.

a gyár termelése és szállításai az év eleje óta ütemesek. a kedvező rendelésállomány miatt egész szériák előállítását összevonhatják, s így megszűnt az a korábbi gyakorlat, hogy a gépsorokat gyakran át kellett állítani más termék készítésére. eredményesnek bizonyultak az évközi munka- és munkaerő-átcsoportosítások is, például a járműgyáregység forgácsoló automatáin varrógépek és vasalóberendezések, valamint szabásgépek alkatrészeit is megmunkálják, ha éppen az a kifizetődobb. ezeket a különleges szakértelmet is kívánó konfekcióipari gépeket kedvelik külföldön, a jó minőségű készülékekért mind többet fizetnek a vásárlók. a legnagyobb vevők a szocialista partnerek, elsősorban a szovjet, a bolgár, a csehszlovák és a lengyel cégek. számukra az év végéig több mint félmilliárd forint értékben szállítanak ilyen berendezéseket.

a vállalati intézkedések sora kedvezően hatott a legutóbbi években sokat kifogásolt kerékpárgyártásra is. 1983-ban a legfontosabb cél a hazai igények kielégítése, s e feladatnak mindezidáig eleget tettek. ugyan szűkült a kerékpárválaszték, jelenleg a tura, a sport, a kemping és a gyermek típusokat állítják elő nagyobb sorozatban, a választék csökkentése azonban lehetővé tette az egyes alkatrészek specializálását, az önköltség csökkentését, a gazdaságosabb termelést. jelenleg évi 270-280 ezer kerékpár hagyja el a futószalagokat.

a vállalat egyik új ígéretes terméke a motoros kapa. mintegy hatezer ilyen kisgép gyártására máris felkészültek. a csepeli duna tsz szállítja majd a kaparészt, a motort a csepeli üzem gyártja, az elektromos gyújtást pedig a bakony művek. a kapa gyártására azért esett a választás, mert az idén befejeződik a régi pannonia motorkerékpárok pótalkatrészeinek gyártása. a rendelkezésre álló szellemi kapacitást és termelőeszközöket a gyárban hasznosítani kívánják és ezért vállalkoztak az eddig jórészt csak importból beszerezhető motoros kapa készítésére. ha minden a terveknek megfelelően alakul, ebből még az idén több ezer darab a piacra kerül. /mti/

sz/kö/er sl sn
00.16 290883 2591

--

sb0013 4 160 mtib1013 /közönségszolgálat/

ritka hangversenyek a zeneakadémián

1983. augusztus 29. - két ritkaságszámba menő rendezvényre: a tokiói zeneakadémia szimfonikus zenekarának előadására és a régi szólóhangszerek hangverseny-sorozatára invitálja a zenei érdekességek iránt érdeklődő közönséget az országos filharmónia.

október 11-én a zeneakadémián vendégszerepel a tokiói zeneakadémia szimfonikus zenekara tadashi mori vezényletével. műsorukban japán, valamint klasszikus európai művek hangzanak fel. magyarországon először mutatják be miyagi michio „a tenger tavasszal”, és kiyoshige koyama „favágódal”, című művét. a programban hallhatók lesznek japán népdalok is naohiro iwai hangszerelésében. a klasszikus művek közül ravel g-dur zongoraversenye és dvorák viii. szimfóniája csendül fel előadásukban. a hangversenyen közreműködik takashi hironaka zongorán és hirokazu sugiura ősi japán hangszeren.

a régi szólóhangszerek koncert-sorozata október végén kezdődik majd a zeneakadémia kistermében. elsőként sárközy gergely lantestjét tüzik műsorra. a második előadáson mandel róbert tekerőlanton szólaltat meg középkori olasz táncokat, németalföldi reneszánsz tánczenét és régi magyar táncdallamokat. az est további részében kertész istván barokk hegedűn és spányi miklós csembalón schmelzer-, froberger- és biber-műveket ad elő. a harmadik hangversenyen, dobozy borbála csembalóestjén a többi között couperin, bach és scarlatti alkotásai csendülnek fel. a következő koncerten ismét a csembaló lesz a főszereplő, ella péter ugyancsak couperin, bach, továbbá jean philippe rameau dallamait szólaltja meg a hangszeren. a sorozat utolsó előadása kakuk balázs viola da gamba- és baryton-hangversenye. többek között telemann-, naumann-, haydn- és pasquini-művek csendülnek fel. a műsorban közreműködik kiss andrás, andrássy páل /hegedű/, lukács péter /mélyhegedű/, párkányi tiber /gordonka/, ruzsonyi béla /gordon/, zempléni tamás és kubina barnabás /kürt/. /mti/

i cs/ag/mz sn
00.17 290883 1967

sb0014 4 160 mtib1014

magyar közlekedési kiállítás drezdában

1983. augusztus 29. - a közlekedési múzeum a közeljövőben kiállítást rendez drezdában „budapest - balaton”, címmel.

e tárlat anyagát a magyar közönség már láthatta. a múzeum a vasuti, a légi, a vízi és a városi közlekedés emlékeit gyűjtötte össze. korabeli térképek, metszetek, plakátok, továbbá modellek és fotók idézik fel az egykori és mai közlekedést a főváros és a balaton között. látható lesz a fönix-vitorlás, a füredi mólóépítkezésekről tanuskodó írásos emlékek. szerepelnek majd a balatoni gőzhajózási társaság dokumentumai, azé a társaságé, amely széchenyi istván szorgalmazására 1846-ban alakult. bemutatják az első gőzhajó, a kisfaludy modelljét. a hajó - amelynek motorjait széchenyi hozatta angliából - budán épült, majd kenesétől füred, keszthely felé közlekedett. ugyancsak tárgyi emlékek idézik az osztrák érdekeltségű déli vasút építését, ez a vonal budát kötötte össze nagykanizsával, s a balaton déli partján haladt végig.

a kiállítás a drezdai közlekedési múzeumban kap helyet, újabb állomásaként a magyar és a drezdai múzeum közötti, több mint 20 esztendőre visszatérítő tudományos együttműködésnek. a drezdai közgyűjteményt 1897-ben alapították, de csak 1956-ban, az első nagy felújítás óta közlekedési múzeum. a magyar közlekedési múzeum először 1969-ben rendezett itt tárlatot - a balatoni hajózásról - később pedig az energia közlekedési felhasználásáról. a drezdaiak a kerékpárok-motorkerékpárok, illetve a légi közlekedés tárlatával mutatkoztak be a magyar közönségnek.

a tárlat a drezdai bemutató után vándoruttra indul, körútján más szocialista országok lakossága is megismerkedhet az érdekes anyaggal. /mti/

i cs/ag/mz sn
00.17 290883 1727

sb0015 4 130 mtib1015

a japán parlamenti küldöttség hétfői programja /1. rész/

1983. augusztus 29. - apró antalnak, az országgyűlés elnökének meghívására vasárnap óta japán parlamenti küldöttség tartózkodik hazánkban, hajime fukudának, a japán alsóház elnökének vezetésével. a delegáció hétfőn a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét. a koszoruzásnál jelen volt vida miklós, az elnöki tanács tagja, az ^{japán}magyar-japán tagozat elnöke. megjelent kazuo wachi, japán budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete.

ezt követően a japán delegáció megkezdte hivatalos eszmecserejét a parlamentben. a magyar tárgyalócsoportot apró antal, a japán küldöttséget hajime fukuda vezette. /folyt. köv./

na/mi ig pr
09.32 290883 0714

--

sb0016 4 130 mtib1017

borbély györgy temetése

1983. augusztus 29. - borbély györgynek, a magyar távirati iroda állami-díjas műszaki igazgatójának temetése szeptember 1-én 15 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

fr/fr/ag/mz pr
10.43 290883 0227

--

sb0017 4 130 mtib1018

elhunyt sziráki györgy

1983. augusztus 29. - sziráki györgy, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1936-tól volt a párt tagja, 75 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása szeptember 5-én, hétfőn 15 órakor lesz a rákospalotai temetőben.

mszmp xiv. kerületi bizottsága

helyiipari és városgazdasági dolgozók szakszervezete

/mti/

ka/ag/mz pr

10.44 290883 0426

--

sb0018 4 130 mtib1020

halálos balesetek

1983. augusztus 29. - budapesten, a xiii., róbert károly körut 67. szám előtti építési területen tóth józsef 30 éves gépkocsivezető, péceli lakos szabálytalan tolatás közben teherautóval halálra gázolta bákonyi istván 28 éves gépkocsivezető, péceli lakost. tóth józsef vezetői engedélyét a rendőrség bevonta, és eljárást indított ellene.

peringer ferenc 72 éves nyugdíjas, budapesti lakos a iii. kerületi szép völgyi ut és folyondár utca kereszteződésénél személygépkocsival elütötte laczkó ferencné 68 éves nyugdíjas, budapesti lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. peringer ferenc vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és szakértő bevonásával vizsgálatot indított. /mti/

ka/ag/mz pr

10.48 290883 0766

As

--

sb0019 4 130 mtib1021

tűz az avas butorgyárban

1983. augusztus 29. - szombaton, a kora délutáni órákban tűz keletkezett a miskolci avas butorgyár lakköntő csarnokában. a nagy erővel kivonult tűzoltó egységek rövid idő alatt megakadályozták a tűz továbbterjedését, és a délutáni órákra eloltották a lángokat. a kár azonban így is jelentős. az eddigi vizsgálatok alapján a tüzet szabálytalan hegesztés okozta. az eset keletkezési körülményeinek vizsgálatát a tűzoltóság és rendőrség folytatja. /mti/

ka/ag/mz pr

10.53 290883 0507

--

sb0020 1 130 mtib1024

ferencz józsef kitüntetése

1983. augusztus 29. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa dr. ferencz józsefnek, a magyarországi unitárius egyház püspökének a magyar állam és az unitárius egyház közötti jó viszony fejlesztése érdekében kifejtett tevékenysége elismeréseként, 75. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság zászlórendje kitüntetést adományozta. a kitüntetést losonczy páál, az elnöki tanács elnöke hétfőn adta át. jelen volt miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke és ifj. bartók béla, az unitárius egyház főgondnoka. /mti/

ár/ig pr

12.03 290883 0590

--

sb0021 1 130 mtib1025

szabó istván kitüntetése

1983. augusztus 29. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa id. szabó istván kossuth-díjas szobrászművésznak, a magyar népköztársaság érdemes művészeinek kiemelkedő művészi teljesítménye elismeréseként, 80. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság zászlórendje kitüntetést adományozta.

a kitüntetést losonczy páál, az elnöki tanács elnöke hétfőn adta át. jelen volt tétényi páál, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője és géczy jános, az mszmp nógrád megyei bizottságának első titkára. /mti/

-ár/mz pr

12.03 290883 0567

--

sb0022 4 180 mtib1026 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1.rész/

1983. augusztus 29. - az országos meteorológiai intézet jelenti hétfőn: mérsékelt meleg idő

európa északi felén az igen gyakori változás jellemzi már hosszú ideje az időjárást. a kontinens déli felén is lassú átalakulás kezdődött vasárnap éjszaka. az alpok, észak-olaszország és az adria északi vidékén hétfőn délelőtt több zivataros felhőtömb alakult ki.

magyarországon vasárnap derült, száraz, meleg idő volt. délutánra még az időnként erősebben fátyolfelhős nyugati megyékben is 30 fok körüli hőmérsékleteket mértek, annak ellenére, hogy a reggeli órákban csupán 9 és 16 fok között volt. hétfőn hajnalban az ország legnagyobb részén 11 és 16 fok közötti értékeket mértek.

éjszaka és hétfőn délelőtt, átmeneti mérsékelt felhősödések idején egy-két helyen jelentéktelen mennyiségű eső is hullott. hétfőn 11 órára 21, 27 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapest belterületén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 24,2 fok volt, a százéves átlagnál 4,2 fokkal magasabb.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 24 fok volt.

as

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1015,9 mb, gyengén emelkedik.

várható időjárás az ország területére kedd estig:

változóan felhős ég, főként délnyugaton, nyugaton alakul ki elszórtan rövid zápor, egy-két helyen zivatar. mérsékelt, változó irányú, majd keleti, délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12, 17, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 24, 29 fok között.

távolabbi kilátások szerdától-szombatig:

folytatódik a tulnyomóan száraz, meleg idő. az északi ország részben rövid időre megnövekszik a felhőzet és elszórtan záporok kialakulhatnak. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 12, 17 fok között várható, legmagasabb nappali hőmérséklet 24, 29 fok között lesz. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/nap/ csapadék az ország területének 10 százalékán várható.

/folyt.köv/ ig
12.52 290883 2081

--

sb0023 4 180 mtib1027 /közönségszolgálat/

szállítási korlátozás a kompon

1983. augusztus 29. - a pest megyei kishajózási és javító vállalat közli, hogy augusztus 29-től Leányfalu határcsárdánál bizonytalan ideig a kompon csak személygépkocsit és kisteherautót szállít az alacsony vízállás miatt. /mti/

ka/ag/mz hgy

12.56 290883 0289

--

sb0024 4 180 mtib1028 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2.rész/

előrejelzés budapest területére holnap reggelig:

változóan felhős ég, rövid ideig tartó zápor kialakulhat. mérsékelt északkeleti, keleti szél. a hőmérséklet késő este 21, 22, hajnalban 16 fok körül lesz.

várható időjárás a balatonnál ma estig:

az északias szél általában mérsékelt, néha kissé élénkebb lesz. időnként kisebb felhősödés, de eső nem valószínű. a hőmérséklet csúcserőke 28, a késő esti hőmérséklet 23 fok körül lesz. a víz 24 fokos.

a duna vízállása budapestnél 158 cm, a víz hőmérséklete 21,2 fok. /mti/ ig hgy

12.58 290883 0685

--

sb0025 4 130 mtib1029

elutazott budapestről dr. my samedy

1983. augusztus 29. - hétfőn elutazott budapestről dr. my samedy, a kambodzsai vöröskereszt főtitkára, aki a magyar vöröskereszt meghívására látogatott hazánkba. csaknem kéthetes itt-tartózkodása alatt ismerkedett a magyar vöröskereszt tevékenységével, és megbeszélést folytatott hantos jánossal, a magyar vöröskereszt elnökével a nemzetközi vöröskeresztes mozgalom és a két szervezet kapcsolatának időszerű kérdéseiről. a vendéget fogadta dr. medve lászló egészségügyi minisztériumi államtitkár, a magyar vöröskereszt alelnöke. /mti/

me/ka/ag/mz hgy ^{Pországos végrehajtó bizottságnak}

12.59 290883 0610

as

--

sb0026 4 180 mtib1030

hétvégi közlekedési balesetek

1983. augusztus 29. - a hétvégén az országban összesen 118 sérüléssel közúti közlekedési baleset történt. a balesetek közül 5 halálos kimenetelű, 60 súlyos és 53 könnyű sérüléssel járó volt.

székkutas külterületén bujáki józsef 52 éves rakodómunkás, helyi lakos lovaskocsijával az árokba borult és a helyszínen meghalt.

hatvan belterületén egy vasúti átjáróban tóvaj lászlóné 35 éves asszisztens, selypi lakos személygépkocsijával nekiütközött a tokaj expressznek. tóvajné és utasai közül mester lászló 24 éves autószerelő, lőrinci, valamint vidéki illés 52 éves molnár, selypi lakos a helyszínen meghalt, egy utas pedig súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője a fénysorompó tilos jelzése ellenére hajtott be az átjáróba.

a pécsi vasútállomáson szántó györgy 28 éves mozdonyvezető, kazári lakos tolatás közben az általa vezetett mozdonnyal három személykocsit nekilökött a budapestre idnuló, de még álló gyorsvonatnak. a gyorsvonat utasai közül ketten súlyos, 15-en pedig könnyű sérülést szenvedtek. a vizsgálat eddigi adatai szerint szántó györgy figyelmen kívül hagyta a tolatásvezető jelzéseit.

dömsöd belterületén ökrös andrás 21 éves műanyagfröccsöntő, budapesti lakos motorkerékpárral letért az uttestről és egy villanyoszlopnak ütközött. a baleset következtében a motorkerékpáros a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint ökrös andrás figyelmetlenül vezetett.

győr belterületén bujáki györgy 63 éves győri lakos motorkerékpárral nekiütközött egy autóbussznak. a baleset következtében a motorkerékpáros a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint bujáki nem adta meg az elsőbbséget a szabályosan közlekedő autóbussznak.

vízbe fulladtak

az egr strandon kecskeméti istván 53 éves portás, helyi lakos fürdés közben a vízbe fulladt.

szob térségében lászló csaba 15 éves segédmunkás, helyi lakos csónakázás közben a dumába esett és a vízbe fulladt. /mti/

ka/mz hgy

13.04 290883 2035

-.-

sb0027 4 180 mtib1032

szerkesztőségek tájékoztatására - pótlás az évfordulónaptárhoz!

1983. augusztus 29. - 1898. szeptember 3-án, 85 éve született mihályfi ernő újságíró, szerkesztő, közéleti személyiség. meghalt: 1972. november 20-án. /mti/

mz hgy

13.07 290883 0247

-.-

sb0028 4 150 mtib1033

új szivattyutelep épül a bodrogközben

1983. augusztus 29. - nagyteljesítményű szivattyutelep alapozását kezdték meg hétfőn tiszakarádon. az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság több mint 80 millió forintos költséggel alakítja ki az új létesítményt, amely a bodrogköz belvizmentesítési programját szolgálja. a telepen hat nagyteljesítményű szivattyút helyeznek el, amelyekkel napi 700.000 köbméter belvizet tudnak visszaemelni a tiszába. az új szivattyutelep, amely a bodrogközi meliorációs rendszer legnagyobb ilyen létesítménye lesz, a tervek szerint 1987-re készül el. /mti/

kör/tné/st/mz hgy

13.12 290883 0616

-.-

sb0029 4 150 mtib1034

almaszüret vésén

1983. augusztus 29. - a somogy megyei vésén az új élet termelészövetkezetben hétfőn megkezdődött az almaszüret. a mintegy 6000 tonna jonatán és starking szedésében diákok is részt vesznek. a tanévnyitó után ideérkeztek a marcali gimnázium és szakközépiskola tanulói, őket a csurgóiak, majd a nagyatádiak váltják föl tiz-tiz napos turnusokban, ezt követően pedig a kaposvári tanítóképző főiskola hallgatói segítenek az almaszedésben. /mti/

káp/hné/ig st hgy

13.13 290883 0492

--

sb0030 4 160 mtib1035

évadnyitó szintársulati ülések

1983. augusztus 29. - hétfőn két fővárosi színházban tartottak évadnyitó társulati ülést.

a vigszínházban horvai istván igazgató vázolta az új évadban a társulatra váró feladatokat. a műsorterv alapján az eddigieknél határozottabb, erőteljes programot kínálnak megvalósítani. mindent el kell követni - hangsúlyozta az igazgató - a repertoár erősítéséért, sokszínű, a pesti színházzal egyeztethető kialakításáért. az elképzelések szerint a régi repertoárt lecserélik, s két év alatt új hangvételt, ha úgy tetszik, rugalmasabb, kísérletező színház alaptípusát szeretnék kiépíteni. mindez fesztett munkatempót igényel, nemcsak az ideit, hanem a következő évadban is.

a vigszínház bemutatóval kezdi az ideit évadot; szeptember 23-án lesz michael frayn: ugyanaz hátulról című vígjátékának premierje. a darabot kapás dezső rendező tábori nóra, balázs péter, hernádi judit, tahi tóth lászló, halász judit, bárdy györgy, kern andrás, szombathy gyula és venczel vera szereplésével. az első bemutatót további öt követi: az amerikai elektra, a játszd újra, sam!, a körtánc, a kétféjű fenevad és a don carlos. a pesti színházban három premiert tartanak majd. továbbra is műsoron marad az elmúlt évadban bemutatott sirály, a balek című bohózat, a hat szerep keres egy szerzőt, székely jános vak béla király című drámája, valamint a léda és a szentivánéji álom is.

M

a színház ideit terveit között is szerepelnek ifjúsági és tájelőadások, továbbá egy nyári zenés produkció.

a radnóti miklós színpadon október 8-án lesz az első premier, s ezzel a társulat belép azoknak a fővárosi színházaknak a sorába, amelyek gyermekelőadásokat is tartanak - jelentette be keres emil igazgató. a farkas szempillái című zenés mesejátékot horváth péter írta japán népmesék alapján. zenéjét szerezte és a darabot színpadra állítja novák jános. a szereplők: fazekas istván, herceg csilla, thirring viola, szatmári györgy, gordon zsuzsa érdmes művész, sebestyén andrás, a színház új tagja, valamint wohlmuth istván.

az új évadban színre viszik gál istván: burleszk és kolin péter: sziszi és fuszi című egyfelvonásosát. simon péter szerkesztésében és rendezésében babits-estet mutatnak be, a költő születésének 100. évfordulója alkalmából; összeállítások készülnek tornai józsef, veress miklós és weöres sándor műveiből, s új előadói esttel lép a közönség elé pécsi ildikó, keres emil és bálint andrás. januárban helta jeno lumpáciusz vagabundusz, avagy a három jómadár zenés változatát mutatják be. /mti/

t cs/ig ag hgy

13.38 290883 2561

--

sb0031 4 130 mtib1036

megkezdődött a béke kutatók x. kongresszusa

1983. augusztus 27. - győre hétfőn megkezdődött a nemzetközi béke kutató-társaság, az ipra x. kongresszusa. a négy napos tanácskozásra a világ 40 országából csaknem 250 elméleti szakember érkezett. a vendégeket josikazu szakamoto, a tokiói egyetem professzora, az ipra főtitkára és pozsgay imre, a hmf ot főtitkára köszöntötte, majd plenáris ülést tartottak. a tanácskozáson áttekintették a béke kutatók időszerű feladatait, s meghatározták a soron következő tennivalókat.

a hét folyamán számos előadás hangzik majd el, amelyen főként arra keresnek választ, hogy az elméleti kutatások eredményei mennyiben és miként járulhatnak hozzá a békemozgalmak új szakaszának fejlődéséhez. szó lesz arról is, hogy - a jelen nemzetközi események ismeretében - milyen tendenciák válhatnak uralkodóvá a 90-es évek külpolitikájában. a témák részletes kifejtésére és megvitatására a szekcióüléseken nyílik lehetőség. e szakmai fórumokon vitavezetők irányításával több fontos kérdést tekintenek át: például a

M

világgazdasági konfliktusok háboruba torkollásának veszélyeit, a világpolitikai feszültséggócok felszámolásának esélyeit, a fegyverkezés és a leszerelés politikai, illetve gazdasági összefüggéseit, s nem utolsósorban azt, hogy mit tehet az iskola a diákok békére neveléséért. a tervek szerint megkülönböztetett figyelemmel foglalkoznak majd a békekutatás és a békemozgalom közötti kapcsolatok eddigi alakulásával, feltárva a szorosabb együttműködéshez szükséges feltételeket. a magyar békekutatók munkásságának elismeréseként az ipra főtitkára, szakamoto professzor négy magyar tudóst - kende istvánt, simai mihályt, szentes tamást és timár andrást - kért fel szekció-társelnöki teendőik ellátására.

az ipra husz évvel ezelőtt jött létre, s céljával a békekutatások meggyorsítását, a világ különböző térségeiben kialakult konfliktushelyzetek feloldási lehetőségeinek megteremtését tűzte ki. a nemzetközi szervezet kétévenként összegzi e munka tapasztalatait. a társaság, amelynek több regionális szervezete is van, például afrikában, ázsiában és latin-amerikában, öt állandó kutatócsoportot tart fenn. ezek a leszerelés, a nemzetközi gazdasági viszonyok, az élelmiszer-politika, az államok közötti kommunikáció és a békére nevelés elméleti és gyakorlati kérdéseivel foglalkoznak.

a nemzetközi békekutató-társaság tevékenységében jelenleg 40 ország 60 intézménye vesz részt. hazánk megnövekedett politikai és tudományos tekintélyének bizonyítéka, hogy az idei jubileumi, x. kongresszust győrben rendezik meg. /mti/

gi/mi/ag/mz hgy
13.44 290883 2597

-.-

sb0032 4 130 mtib1037

megkezdődött a tanítás - iskolaavatások országsszerte /1. rész/

1983. augusztus 29. - hétfőn az ország valamennyi általános és középiskolájában megszólalt az első tanítási órát jelző csengő, s megkezdődött az 1983-84-es tanév. az általános iskolákban több mint egy és negyed millió kisdíák kezdte a tanulást, köztük mintegy 180 ezer elsősztályos.

amíg az ország legtöbb városában csökken az elsősök száma, budapesten számottevően emelkedik: 30 ezer gyermek most kezdi meg tanulmányait. a főváros vezetői nagy erőfeszítéseket tettek, hogy megfelelő körülményeket teremtsenek az általános iskolákban tanulóknak. új beruházásokkal, s jelentős értékű fejlesztésekkel sikerült elérni, hogy az elsősök létszámának növekedése ellenére az

egy tanulócsopontra jutó gyermekek száma az elmúlt tanévi 29-ről 28-ra csökkent a fővárosban. hétfőn nyolc új iskolát vettek birtokukba a gyermekek, s a bővítésekkel együtt mintegy 250 ujonnan elkészült tanteremben kezdődhetett meg a tanítás.

a kispestiek régi gondját enyhíti valamelyest a hikádé aladár utcában hétfőn átadott 16 tantermes iskola, amelyben 674 gyermek kezdte meg a tanulást. létszámuk a naptári év végéig 900-ra emelkedik, a környező lakótelepekre ugyanis várják a családok folyamatos beköltözését. a csaknem hetven millió forintért elkészült gyermekintézményben a tantermeken kívül könyvtár, úttörőszoba, ebédlő és egy, az átlagosnál jóval nagyobb tornaterem is helyet kapott.

új oktatási intézménnyel gazdagodott a főváros xiii. kerülete is: a vízafogó utcai lakótelepen husztantermes iskolát adtak át rendeltetésének. az első csöngetéskor csaknem hétszáz kisiskolás ült a padokban, s számuk várhatóan növekszik, hiszen az év végéig itt is újabb családok költöznek a lakótelepre. angyalföldön egyébként mintegy 11.400 általános iskolás koru gyermek él, s - a tanterem fejlesztéseknek köszönhetően - valamennyien egyműszakos oktatási rendben tanulnak majd. a hétfőn átadott új intézmény a kerület tizenhatodik általános iskolája, amelyben technikaterem, könyvtár, úttörőszoba és tornaterem segíti az oktatást.

óbudán, a kaszásdűlői lakótelepen a darvas józsef utca 40. szám alatt 32 tantermes, a xii. kerületi diana ut 30-37. szám alatt 16 tantermes új általános iskolában kezdődött meg a tanítás. kőbányán két új általános iskolát is birtokukba vettek a gyerekek hétfőn: a sportligeti 12 tantermes intézményben - az ujhegyi ut 9-11. szám alatt - négyszázan, a hungária körúti bem lakótelep 8 tantermes iskolájában 350-en kezdték meg a tanulást. /folyt. köv./

sr-fr/ka/mz

13.49 290883 2565

-.-

sb0033 4 130 mtib1038

megkezdődött a tanítás ... /2. rész/

kőbányán, ahol 12.600 az általános iskolás korúak száma, csak minimális körzetmódosításra volt szükség, így a gyermekek tulnyomó többsége a lakóhelyéhez legközelebbi iskolába járhat, s már csak elvétve fordul elő, hogy váltott műszakban kell tanulniuk.

a xvii. kerületi ujlak utcai 16 tantermes új általános iskolában 400 gyermek kezdte meg az 1983-84-es tanévet. ez az iskola várhatóan a jövő évi tanévkezdésre újabb 16 tanteremmel bővül. a kerület 8700 tanköteles gyermekének többsége az utóbbi évek jelentős tanteremfejlesztése ellenére váltott műszakban tanul. ugyancsak megkezdődött az oktatás az ujalotai árendás közti 28 tantermes új általános iskolában.

a naptári év végéig további új tantermek készülnek el a fővárosban, csökkentve a kényszerűségből naponta távoli iskolába utazó kisdíákok, szüleik, s nevelők gondjait. /folyt.köv./

sr-fr/ka/ag/mz hgy

13.51 290883 0925

--

sb0034 4 130 mtib1039

párokban dolgoznak a körzeti orvosok - városi tanácsülés bonyhádön

1983. augusztus 29. - bonyhádön orvospárok látják el a körzeti orvosi munkát, és ez az év elején bevezetett átszervezés sokat javított a város egészségügyi helyzetén - állapították meg hétfőn a városi tanács ülésén. a hat körzeti orvos három párt alkot: az egymáshoz legközelebb lakó 2-2 orvos mindenkor helyettesíti egymást, ha szükséges, így a betegek ellátása zökkenőmentessé vált. bejelentették a tanácsülésen, hogy e hét végétől a központi ügyeleti rendszerbe bekapcsolják a városkörnyéki falvakat is. egy orvos éjszaka is állandóan a városi rendelőintézetben tartózkodik, a másik orvos urh-s rádióval felszerelt gépkocsin keresi fel a fekvő betegeket. /mti/

gem/kjné/ig st hgy

13.54 290883 0771

--

sb0035 4 150 mtib1040

új posta pakson

1983. augusztus 29. - pakson új forgalmi épületben kezdték hétfőn a munkát az 1-es számú posta dolgozói. a kétszintes, korszerű postaépületet az új városközpontban, a tolna megyei állami építőipari vállalat készítette el, az 1979-ben épített távhívásos telefonközpont mellett. a most átadott postaépületben meggyorsul az ügyintézés, mert több ablaknál történik a felvétel, a pénzkezelés, több postai dolgozót állítanak munkába. /mti/

gem/kjné/st/mz hgy

13.56 290883 0486

--

sb0036 4 160 mtib1041

gyalog a világ körül

1983. augusztus 29. - néhány napig komárom megye vendége volt, s hétfőn tovább folytatta utját bécs felé egy indiai fiatalember, aki tavaly októberben indult el hazájából világszerte gyalogos utjára azzal a tervvel, hogy jövő augusztusáig, az olimpia idejére los angelesbe ér. a 26 éves prem kumar hátizsákján hirdeti küldetését: menetelek a békéért a világ körül: indiai, róma, belgrád, budapest, bécs, prága, berlin, bom, brüsszel, párizs, london, los-angeles. indiából repülőgéppel érkezett rómába, majd london-boston között száll újra repülőre vagy hajóra, a többi utat gyalog tette, illetve teszi meg. naponta 20-30 kilométert gyalogol, felszerelése mindössze egy hátizsák és egy kezitáská. komárom megyében a tatabányai városi tanács és a városi népfőbizottság vendége volt, szállás várta tatán a kisz-táborban, és komáromban a gyermekvárosban.

prem kumar a gazdasági egyetemen végzett. hat tantárgyból államvizsgázott, többek között filozófiából, szociológiából és közgazdaságtanból. hazatérése után korábbi munkahelyén, egy falufejlesztési szervezetben dolgozik majd. addig azonban világszerte utján még sok barátot akar szerezni, s később könyvet szeretne írni tapasztalatairól. /mti/

ráb/wné/ig st hgy

14.05 290883 1259

Cs

--

sb0037 4 150 mtib1042 /közönségszolgálat/

késik a hév

1983. augusztus 29. - a főinform közli az utazóközönséggel, hogy szeptember 2-ig a gödöllői hév vonalán pályaépítési munkák miatt naponta 8.30-tól 13.30 óráig várhatóan 10-12 perc késéssel közlekednek a szerelvények. /mti/

fgy/ka/sl/mz hgy

14.11 290883 0271

--

sb0038 4 150 mtib1043

kohászati termékbemutató

1983. augusztus 29. - kohászati termékeket gyártó és forgalmazó negyven vállalat több mint száz gyártmányujdonsága látható szeptember 2-ig az industreklám rákóczi uti bemutatótermében. a kiállítást az ipari minisztérium, a magyar kereskedelmi kamara, a magyar vas- és acélipari egyesülés és az ipari reklám- és propaganda vállalat szervezte meg. a bemutató célja, hogy a felhasználók minél nagyobb köre ismerkedjen meg a vas- és fémkohászat kutató, gyártó és forgalmazó vállalatainak új termékvalasztékával. a kiállított anyagok, félkész- és késztermékek a legutóbbi két esztendő fejlesztési eredményei. valamennyit vagy tavaly óta gyártják, vagy előállításukat az idén kezdték meg. csupa olyan vas- és fémkohászati termékről van szó, amelyet korábban az iparvállalatoknak konvertibilis piacról kellett importálniuk.

a hétfőn megnyílt bemutatón láthatók olyan termékek, amelyek saját, tehát gyárkapukon belüli felhasználásra kerülnek, ilyen például a salgótarjáni ötvözetgyár szénbélés-téglája. a borsodnádasi lemezgyár szerszámok éleinek javításához fejlesztett ki ugynevezett felrakó elektródát, és most ezt ajánlja a szerszámgyártóknak, a lignifer ipari szövetkezet pedig olyan rozsdamentes nagykonyhai mosogatókat kínál, amelyeket főleg a szociális intézmények vásárolhatnak meg. a dunai vasmű új minőségi acélfajtákat állít ki, amelyeket thyssen-acél adaptálása útján gyárt a szolnoki mezőgép-nek. az öntödei vállalat sav- és hőálló, rozsdamentes, centrifugál-öntésű csöveket fejlesztett ki, és most felhasználót keresnek, elsősorban a vegyipari gyárak között. az ózdi

kohászati üzemek viszont gyártót keres a 600 celsius fokot is elviselő különféle tömlők gyártására. az alumíniumipari kiállítók sorában a kőbányai könnyűfémmű mélynyomott, színezett csomagolóanyagokat mutat be, amelyekből megduplázódott egy év alatt a termelés. /mti/

sz/pá/er sl hgy
14.13 290883 1904

--

sb0039 4 150 mtib1044 /közönségszolgálat/

villamospótló autóbuszok

1983. augusztus 29. - szeptember 3-ig villamospótló autóbuszok közlekednek a 2-es villamos helyett 20 órától 4.10 óráig a garibaldi utca és a jászai mari tér között; valamint az 50-es villamosok helyett 23.40 órától 4.10 óráig a vonal teljes hosszában.

ugyancsak autóbusz jár vágányfelújítás miatt a 13-as, a 30-as a 31-es és az 52-es villamosok helyett a határ uttól a pesterzsébeti végállomásig. a munkálatok előreláthatóan október 30-ig tartanak. /mti/

fgy/ka/sl/mz hgy

14.13 290883 0522

--

sb0040 4 150 mtib1046

fizikusok tanácskozása szegeden

1983. augusztus 29. - az eötvös Lőránd fizikai társulat xix. vándorgyűlése hétfőn kezdődött meg szegeden a biológiai kutató központban. a háromnapos tanácskozáson részt vesz wigner jenő, az egyesült államokban élő nobel-díjas magyar fizikus is. a vándorgyűlésen elhangzó előadások elsősorban az elemi részecskék fizikájának és a statisztikus fizikának a legújabb eredményeivel foglalkoznak.

a kifejezetten elméleti, alap kutatásokról szóló előadások mellett már a tanácskozás első napján több, más jellegű témáról is beszámoltak. egyebek között ismertették az ugynevezett vega-programot, amelynek keretében a központi fizikai kutatóintézetben speciális elektronikus mérőeszközt készítenek a halley üstökös 1986. évi, szovjet ürobjektumról történő vizsgálathoz. előadás hangzott el arról, hogy a debreceni kossuth lajos tudományegyetemen új típusu generátort terveztek a magreakciók keltésére alkalmas neutronok kutatására, a budapesti műszaki egyetem fizika tanszékének kutatói pedig a magyar szerszámpar megbízásából a szerszámgépek terhelés alatti viselkedését mérő holografikus interferométert fejlesztettek ki. *gép*

a vándorgyűlésen kedden wigner jenő is előadást tartott a fizikában fellépő szimmetriajelenségekről. /mti/

dob/f/st/mz hgy

14.38 290883 1299

.-.

sb0041 4 130 mtib1047

kitüntetés

1983. augusztus 29. - az elnöki tanács raposa margitnak, az mszmp budai járási bizottsága politikai munkatársának nyugdíjba vonulása alkalmából, több évtizedes eredményes munkássága elismeréseként a szocialista magyarorszáért érdemrendet adományozta. a kitüntetést hétfőn cservenka ferencné, a pest megyei pártbizottság első titkára adta át. /mti/

ka/vir/st/mz hgy

14.40 290883 0395

.-.

sb0042 4 130 mtib1048

a japán parlamenti küldöttség hétfői programja /2. rész/

a találkozóon kölcsönösen tájékoztatták egymást a két ország gazdasági, politikai helyzetéről, törvényhozó testületeinek és azok állandó bizottságainak munkájáról. eszmecserét folytattak magyarországról és japán kapcsolatairól, s a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről. megállapították, hogy kapcsolataink megfelelőek, s fejlesztésükre mind gazdasági, mind kulturális területen további lehetőségek vannak. a japán küldöttség tagjai nagy érdeklődést tanúsítottak gazdaságirányításunk, munkaerőgazdálkodásunk, valamint a szociális ellátással összefüggő kérdések iránt.

a tárgyaláson darvasi istván, az interparlamentáris unió végrehajtó bizottságának tagja tájékoztatta a vendégeket a magyar ipu csoport tevékenységéről.

a szívélyes légkörű megbeszélés után losonczi páál, az elnöki tanács elnöke az országház nándorfehérvári termében fogadta a japán delegációt. a találkozóon jelen volt kazuo wachi. /mti/

na/ka/er -ár/ag hgy
14.44 290883 1007

.-.

sb0043 4 150 mtib1049 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1983. augusztus 29. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szerda reggelig:

ausztria:

változóan felhős idő, szórványosan újabb záporral, zivatarral. a hőmérséklet kedden kora délután 24, 29, szerdán hajnalban 13, 18 fok.

csehszlovákia:

időnként kissé megnövekszik a felhőzet, legfeljebb néhány helyen záporral. a hőmérséklet kedden kora délután 24, 29, szerdán hajnalban 12, 17 fok.

as

szovjetunió:

időnként kissé megnövekszik a felhőzet, számottevő csapadék nem várható. a hőmérséklet kedden kora délután 22, 27, szerdán hajnalban 11, 16 fok.

románia:

általában kevés felhő, csapadék nem valószínű. a hőmérséklet kedden kora délután 24, 29, szerdán hajnalban 12, 17 fok.

jugoszlávia:

időnként megnövekszik a felhőzet, elsősorban nyugaton várható szórványosan zápor, zivatar. a hőmérséklet kedden kora délután 25, 30, szerdán hajnalban 13, 18 fok. /mti/

kf/bam/mz hgy

14.50 290883 1067

--

sb0044 4 150 mtib1050 /közönségszolgálat/

vizhőmérsékletek

1983. augusztus 29.

fekete-tenger /szovjet partvidék/ 23 fok
 fekete-tenger /bolgár és román partvidék/ 22 fok
 égei-tenger 24 fok
 adriai-tenger /olasz partvidék/ 25 fok
 adriai-tenger /jugoszláv partvidék/ 24 fok
 földközi-tenger /olasz partvidék/ 25 fok
 földközi-tenger /francia és spanyol partvidék/ 25 fok
 balti-tenger 16 fok

a duna budapestnél 21 fok, a balaton siófoknál 24 fok.

/mti/ kf/er bam hgy
 14.50 290883 0435

--

sb0045 4 150 mtib1051 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1983. augusztus 29. - az európai nagyvárosok keddre várható maximális hőmérséklete:

párizs	25 fok
london	23 fok
oslo	21 fok
stockholm	21 fok
helsinki	20 fok
berlin	25 fok
varsó	25 fok
leningrád	18 fok
moszkva	15 fok
kijev	24 fok
prága	26 fok
bécs	27 fok
róma	28 fok
madrid	29 fok
belgrád	30 fok
bukarest	28 fok
szófia	28 fok
athén	32 fok

/mti/ kf/er bam
 14.58 290883 0890

--

sb0046 4 130 mtib1052

az idei uttoróév feladatai /1. rész/

1983. augusztus 29. - az idei nyáron az uttorótáborokban, a járási, városi, kerületi táborokban, valamint az uttorócsapatok önálló táborozásain 250-300 ezer tanuló töltötte játékkal, pihenéssel a szünidő napjait - tájékoztatták a sajtó képviselőit a magyar uttorószövetség vezetői hétfőn a kisz kb székházában. ismertették az új mozgalmi év főbb tennivalóit, s az első sárkánykészítő és repítő verseny programját.

haraszi istván, a magyar uttorószövetség országos tanácsának titkára elmondotta; az uttorócsapatok tartalmas, mozgalmas évet zárhattak le a nyári táboroztatással. a legtöbben - 15 ezren - ezuttal is a balatoni uttoróvárosban, zánán üdültek, csillebércen haterzen élvezték a nyár örömeit, míg a központi szervezésü

as

vándortáborokban 25^{ezer} kék és piros nyakkendő pártás rőtta az utakat, ismerkedve hazánk tájaival, a városok nevezetességeivel, történetével.

az 1983/84-es uttoróévről szólva kiemelte, hogy a programot a hagyományoknak megfelelően, mégis több újszerű elemmel gazdagítva hirdették meg. továbbra is csak a cselekvési irányokat és nem a konkrét programokat határozzák meg az uttorócsapatok számára. a csapatok idén azt is maguk dönthetik el milyen jelmondatot tűznek maguk elé követendő célként.

ujdonság, hogy az uttoróévet szakaszokra bontották, amelyek az 1983/84-es év kiemelkedő eseményeinek kapcsolódnak: a tanév és a mozgalmi év kezdetéhez, a csapatzászló ünnepéhez, az uttoróvezetők VIII. országos konferenciájához, a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 65. évfordulójához, a nemzetközi gyermeknaphoz, a tanévzáráshoz, valamint az alkotmány ünnepéhez. /folyt. köv./

ri/ka/mz

15.05 290883 1689

-.-

sb0047 4 160 mtib1053

fül-orr-gégeorvosok kongresszusa debrecenben

1983. augusztus 29. - kétszáz hazai szakorvos és tizenhat országból érkezett meghívott szakemberek részvételével hétfőn a debreceni orvostudományi egyetemen megkezdődött a magyar fül-orr-gégeorvosok egyesületének 31. kongresszusa. a tanácskozás több jubileumhoz kapcsolódik. ötven évvel ezelőtt tartották budapesten az egyesület első nagygyűlését, százötven évvel ezelőtt jelent meg az első magyar nyelvű fülészeti könyv, s az idén ötven éves a debreceni orvostudományi egyetem fül-orr-gégeklinika. a háromnapos kongresszuson kétszáz előadás hangzik el; a hazai előadók mellett a külföldi résztvevők beszámolnak a legújabb kutatási eredményekről. a tudományos ülés megnyitóján a magyar fül-orr-gégeorvosok egyesülete négy külföldi orvosprofesszort tiszteletbeli tagjává választott. a kongresszus idején az egyetem elméleti tömbjében huszonhárom hazai és külföldi cég mutatja be gyógyászati berendezéseit, segédeszközeit. /mti/

tár/éva/er st hgy
15.08 290883 1008

-.-

sb0048 4 130 mtib1054

az idei uttoróév feladatai /2. rész/

az első szakasz augusztus 29-től december 12-ig tart, amikor a környezet szebbé tételét, az időszerű életkörülményeinek javítását szolgáló társadalmi munkaakciókat helyezik előtérbe. ennek az időszaknak a végén tartják miskolcon az ifjuvezetők országos konferenciáját. a második szakasz december közepétől 1984. május 24-ig tart, ekkor az uttoróközösségek csapathagyományaik szerint tisztelegnek történelmi múltunk jeles eseményei, a hazáért harcolók emléke előtt. a harmadik szakasz 1984. májusától augusztus 20-ig, az uttorónyár végéig tart.

az idei első nagyobb rendezvényt szeptember 10-én, szombaton - rossz idő esetén másnap - tartják a hűvösvölgyi nagyréten: sárkánykészítő és- repítő versenyt hirdettek a népművelési intézettel közösen. benkő éva, az intézet igazgatója elmondotta, hogy a helyszínen a résztvevőket ifju iparművészek és uttoróvezetők tanítják meg a sárkánykészítés fortélyaira. kiállításon mutatják a legszebb, legérdekesebb sárkánytipusokat és azok történetét. a száznál több repülőszerkezet között lesz ősi kínai lepkesárkány és hatalmas, akár ember felemelésére is alkalmas harcissárkány. hőlégballon és sárkányrepülő bemutatók, báb- és pantomim előadások egészítik ki a programot. /mti/

ri/ka-pá/-ár/mz hgy

15.09 290883 1297

-.-

sb0049 4 130 mtib1056

kitüntetés /szabó józsef/

1983. augusztus 29. - az elnöki tanács szabó józsef rendőrezredesnek a belügyminisztériumban végzett eredményes munkájának elismeréseként, nyugállományba vonulása alkalmából a vörös csillag érdemrendet adományozta. a kitüntetést hétfőn horváth istván belügyminiszter adta át. /mti/

mi/er -ár hgy
15.19 290883 0338



-.-

sb0050 4 150 mtib1057

a gyermekbalesetek megelőzésére

1983. augusztus 29. - a gyermekbalesetek megelőzése érdekében rendezett közlekedésbiztonsági hét ért véget hétfőn székesfehérváron és fejér megye nagyobb településein. a megyei tanács közlekedési osztálya, a közlekedésbiztonsági tanács és a közúti igazgatóság szakemberei felülvizsgálták az iskolák, gyermekintézmények környékének forgalmi helyzetét, figyelmeztető táblákat és sebességkorlátozó jelzéseket helyeztek ki. az akció kiterjedt a forgalomirányító lámpák megjavítására, illetve besabályozására, lenyesték a nagyranőtt sövényeket és lehetőség szerint eltávolították a rálátást gátló akadályokat és ujralfestették az iskolák előtti zebrákat is. /mti/

zsi//st/gw hgy

15.24 290883 0725

--

sb0051 4 150 mtib1058 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank tájékoztatója /1. rész/

1983. augusztus 29.

hivatalos devizaárfolyamok
érvényben: 1983. augusztus 30-tól

devizane m	vételi árf.100	közép egységre	eladási ft-ban
angol font	6745,13	6751,88	6758,63
ausztrál dollár	3925,94	3929,87	3933,80
belga frank	83,15	83,23	83,31
dán korona	464,18	464,64	465,10
finn márka	783,00	783,78	784,56
francia frank	558,11	558,67	559,23
hollandi forint	1492,02	1493,51	1495,00
japán yen /1000/	181,85	182,03	182,21
kanadai dollár	3617,78	3621,40	3625,02
kuvaiti dinár	15229,52	15244,76	15260,00
norvég korona	598,19	598,79	599,39
nszk márka	1679,61	1681,29	1682,97
olasz Lira /1000/	28,02	28,05	28,08
osztrák schilling	238,95	239,19	239,43
portugál escudo	36,29	36,33	36,37

spanyol peseta	29,64	29,67	29,70
svájci frank	2060,19	2062,25	2064,31
svéd korona	566,31	566,88	567,45
tr. es ol. rubel	2597,40	2600,00	2602,60
usa dollár	4455,16	4459,62	4464,08

/folyt. köv./ er
15.25 290883 1239

--

sb0052 4 150 mtib1059 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank tájékoztatója /2. rész/

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1982. szeptember 21-i közlésnek megfelelően vannak érvényben.

valuta /bankjegy és csekk/ árfolyamok
érvényben: 1983. augusztus 30-tól

p é n z n e m	vételi árf.100	eladási egys.
	ft-ban	
angol font	6549,32	6954,44
ausztrál dollár	3811,97	4047,77
belga frank	80,73	85,73
dán korona	450,70	478,58
finn márka a/	760,27	807,29
francia frank	541,91	575,43
görög drachma b/	47,96	50,92
hollandi forint	1448,70	1538,32
japán yen /1000/	176,57	187,49
jugoszláv dinár a/	44,70	47,46
kanadai dollár	3512,76	3730,04
kuvaiti dinár	14787,42	15702,10
norvég korona	580,83	616,75
nszk márka	1630,85	1731,73
olasz Lira /1000/	27,21	28,89
osztrák schilling	232,01	246,37
portugál escudo	35,24	37,42
spanyol peseta	28,78	30,56
svájci frank	2000,38	2124,12

bel

- 36 -

1983.08.29.

svéd korona a/ 549,87 583,89
usa dollár 4325,83 4593,41

a/ vásárolható legmagasabb bankjegy-címlet: 100-as
b/ vásárolható legmagasabb bankjegy-címlet: 500-as

/mti/ kf/er bam hgy
15.27 290883 1340

..-

sb0053 4 180 mtib1060

nőorvosok tanácskozása pécsent

1983. augusztus 29. - a női rákbetegségek korai felismeréséről, gyógyításuk új lehetőségeiről és módszereiről kezdődött hétfőn kétnapos tudományos ülés pécsent. a magyar nőorvosok társasága által rendezett tanácskozáson mintegy 250 orvos vesz részt, a hazaiakon kívül ausztriából, svájcából, a német demokratikus köztársaságból és a német szövetségi köztársaságból is. a programban 85 előadás hangzik el, s kerekasztal-konferenciát szentelnek egyes speciális kérdéseknek.

a nőket leginkább veszélyeztető rákbetegség a méhnyakrák: ezzel kapcsolatban az ülésen elmondták, hogy a társaság 1980-ban külön tudományos munkacsoportot hozott létre, amely évente tanácskozást szervez a kóros eltávozással kapcsolatos kérdések megvitatására. az előadók hangsúlyozták: a rákos állapot megelőzhető, illetve ha már kialakult, sikerrel gyógyítható, ám mindenek előfeltétele a korai felismerés. a jelenlegi vizsgálati eljárásokkal nagy biztonsággal fel tudják ismerni azokat az elváltozásokat, amelyekből később rák alakulhat ki. intenzív kezeléssel és rendszeres gondozással, szükség esetén műtéti beavatkozással el lehetne érni, hogy ma már senki se haljon meg méhnyakrákos megbetegedésben magyarországon.

a gondot az okozza, hogy a nők számottevő része távolmarad a ráksűrő-vizsgálatokról, s rendszerint már csak akkor jelentkezik az orvosnál, amikor panaszai vannak. ebben a stádiumban viszont már leszűkülnek a gyógyítás lehetőségei. sajnos csaknem minden második beteg elhanyagolt egészségi állapotban kerül orvos elé.

a tanácskozáson szorgalmazták a szélesebb körű, hatékonyabb meggyőző munkát annak érdekében, hogy a nők rendszeresen jelenjenek meg a ráksűrő-vizsgálatokon. ehhez a szervezeti keretek adva

bel

- 37 -

1983.08.29.

vannak, a technikai feltételek megfelelőek. a közvéleményben tudatosítani kell, hogy a rák legyőzhető - még az igen veszedelmes méhnyakrák is - ha optimális időben megkezdhetik a gyógykezelést.
/mti/

igó/st/mz hgy

15.28 290883 1978

..-

sb0054 4 130 mtib1062

megkezdődött a tanítás /3. rész/

az új tanévben jelentősen bővült heves megye iskolai hálózata: az első tanítási napon összesen 54 új tantermet adtak át rendeltetésének. egerben például megkezdtek az oktatást abban az új 16 tantermes általános iskolában, amelynek építését a tervezett határidő előtt egy évvel fejezték be.

hajdu-bihar megye székhelyén, debrecenben a város egyik most épülő lakónegyedében 16 tantermes általános iskolát, nyíradonyban korszerűen felszerelt nevelési központot adtak át.

három új iskola nyílt somogy megyében: babócsán 12 tantermes, kaposvárott és csurgón 16-16 tantermes - tornateremmel, konyhával, étteremmel ellátott - intézmény szolgálja az oktatást.

vas megyében számos oktatási intézmény új tantermekkel bővült, az építkezéseket a helyi lakosok szinte mindenütt társadalmi munkaakkciókkal segítették. szombathely jászkar oia-i lakótelepén új 16 tantermes iskolában kezdődött meg a tanítás, s mintegy 35 millió forintos költséggel felújított általános iskola várta a kisdíjakokat kőszegen.

győr-sopron megye településein az új tanévre 58-al gyarapodott az általános iskolai tantermek száma. győr szabadhegyi városrészében 16 tantermes, tágas tornateremmel és 600 adagos főzőkonyhával ellátott általános iskola nyílt, hédervár pedig 8 tantermes általános iskolát kapott.

tovább javulnak az oktatás feltételei nógrád megyében is. hétfőn megkezdődött az oktatás a vanyarci 8 tantermes, a nagybárkányi 4 tantermes iskolákban és elkészült a pásztói kiségitőiskola és gyógypedagógiai intézet, amelyben 120 gyermeket fogadhatnak.

kecskeméten a tanévnyitóra átadták az építők az értelmi fogyatékos gyerekek foglalkoztató iskoláját és nevelőotthonát. a csaknem 100 millió forintért felépített és felszerelt iskolában a 22 tanterem, a konyha és az étterem mellett két műhely és egy tornaterem is helyet kapott. a kollégiumban 240 gyermeket tudnak elhelyezni, háromszor annyit, mint a régi intézményben.

husz tantermes iskolát avattak hétfőn a pest megyei budaörsön. az intézményben 600 általános és középiskolás diák kezdte meg tanulmányait. az 50 millió forintért készült létesítményhez ezer adagos konyha és tornaterem kapcsolódik, az iskola mellett pedig jól felszerelt sportudvart alakítottak ki. /mti/

sr-fr-ri-vid/mi/er -ár hgy
15.30 290883 2314

-.-

sb0055 4 150 mtib1063

áruforgalmi jelentés /1. rész/

1983. augusztus 29. - a belkereskedelmi minisztérium áruforgalmi jelentése szerint az év első hét hónapjában a lakosság 240.8 milliárd forint értékű árut vásárolt, folyó áron 7 százalékkal többet, mint a múlt év azonos időszakában. az élelmiszerek és élvezeti cikkek forgalma 5.8 százalékkal, az iparcikké 7.8 százalékkal, a ruházati cikkeké 3.3 százalékkal volt magasabb folyó áron, mint az elmúlt év első hét hónapjában. összehasonlítható áron azonban a forgalom 1.2 százalékkal kisebb volt az elmúlt évinél.

a jelentés részletesen elemzi a júliusi forgalmat, illetve a kiskereskedelem július havi kínálatát. eszerint ebben a hónapban a kiskereskedelmi forgalom folyó áron csupán 1.7 százalékkal haladta meg a múlt év azonos időszakában elért szintet. ez főként abból adódik, hogy az élelmiszerek iránt jóval mérsékeltebb volt az érdeklődés mint tavaly júliusban. ezt csak némiképp ellensúlyozta, hogy a ruházati és vegyesiparcikk forgalma 3.9 százalékkal, a vendéglátásé pedig 4.4 százalékkal volt magasabb folyó áron számítva mint tavaly.

júliusban, az üdülőszezon csúcsideszakában élelmiszerekből és élvezeti cikkek közül megfelelő volt az ellátás. tökehusból, huskészítményekből, füstölt és főttárúkból, szalonnafélélékből is kielégítette a kereskedelem az igényeket, s jó volt a kínálat baromfiból és élőhalból is. zsiradékokból és étolajból jónak bizonyult, ráma margarinból azonban a szállítás időszakos késedelmei miatt helyenként nem volt folyamatos az ellátás. bár tartóstejéből,

4

kávétejszinből, egyes joghurthabokból csak korlátozott mennyiséget biztosított a kereskedelem, általában jónak volt minősíthető a tej- és tejtermékek kínálata, a forgalom annak ellenére sem csökkent, hogy július elejével megszűnt az utalványos - olcsóbb - tej. konzervárúkból, mirelitkészítményekből a szezonnak megfelelő volt a választék, ám a vásárlók inkább a friss zöldség- és gyümölcsfélétet keresték. zöldségekből a budapesti szabadpiacokon 18.7 százalékkal, gyümölcsből 23.3 százalékkal, burgonyából 16.1 százalékkal többet értékesítettek, mint tavaly ilyenkor. a zöldségek ára 4.1 százalékkal magasabb volt, a gyümölcsöké viszont 6.5 százalékkal alacsonyabb, mint tavaly júliusban.

a várható szezonvégi kiárusítás már júliusban mérséklődőleg hatott a ruházati cikkek iránti keresletre. a vevők főként a pamutárúkat kartonfélétet és selymeket keresték, ez utóbbiból azonban nem volt kielégítő a választék. ugyancsak nem volt elegendő a férfi sortok, farmernadrágok kínálata.

/folyt. köv./ er
15.31 290883 2552

-.-

sb0056 4 150 mtib1064

áruforgalmi jelentés /2. rész/

férfi, női és gyermek fürdőruhákból, strandruházati cikkek közül a keresletnek megfelelő, jó árukínálatot biztosított a kereskedelem. ugyancsak jó volt a választék férfi és női lábbelikből, szandálokból, a nyári gyermek lábbelikből azonban mind mennyiségi, mind mérethiányt tapasztaltak.

a magánlakás-építkezésekhez szükséges anyagok - horganyzott és lágyszalagok, fekete acélcsövek, horganyzott és fekete lemezek, csaptelepek, radiátorok, fürdőkádak és vécé-csészék, mosdók beszerzése - választék és mennyiségi hiányok miatt sok gondot okozott július hónapban a kereskedelemnek és a vásárlóknak egyaránt. a mezőgazdasági szerárúkból az ellátás egy-két termék kivételével - például balta, trágavilla, rotációs kapa - megfelelőnek bizonyult. némi javulás volt a csavaráru-kínálatban, szegakból, kézi- és forgácsolószerszámokból ezuttal sem volt elegendő. hasonlóképpen gyakran hiányzott az üzletekből a villanybojler, mélyhűtő, hűtőszekrény, valamint a táskavarrógépek legkedveltebb típusai.

a híradástechnikai cikkek kínálata jó volt, nemcsak táská- és zsebrádióból, fekete-fehér és színes televízióból, hanem magnetofonból és a korábban hiányzó kazettákból is volt elegendő.

4

bel

- 40 -

1983.08.29.

egyedül rádiós magnókból és lemezjátszókból nem tudták megfelelően kielégíteni az igényeket.

a tüzelőanyagok iránt csökken az érdeklődés, noha a telepek magas készletekkel rendelkeztek. az építőanyagok közül az áruellátás megfelelő volt cementből, mészből, a burkolóanyagok közül csempéből, parkettából, farostlemezéből és fedéllemezéből. változatlanul kevés a falazótégla és a tetőcső, a vasbeton gerendák közül az e típusú, kevés a nyílászáró szerkezet. a kereskedelem a hazai gyártókon kívül egyéb forrásokat - például importlehetőségeket - keres a tartós hiányhelyzet megváltoztatására. /mti/

mg/ka/er sl hgy
15.33 290883 1852

--

sb0057 4 150 mtib1065

fim szak szervezeti küldöttség budapest

1983. augusztus 29. - a szot meghívására matti kinnunen elnök vezetésével hétfőn budapestre érkezett a fim alkalmazotti szak szervezetek szövetségének /tvk/ küldöttsége. a küldöttség megbeszélést folytat a szot képviselőivel, továbbá az egészségügyi dolgozók, a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók, valamint a közalkalmazottak szak szervezetének vezetőivel, ezenkívül különböző intézményekbe is ellátogat. a küldöttség látogatásának célja az, hogy megismerkedjen hazánk politikai, gazdasági helyzetével, a szak szervezeti mozgalom tevékenységével, s véleménycserékre kerül sor a nemzetközi szak szervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről is. /mti/

mi/er sl hgy
15.35 290883 0728

--

bel

- 41 -

1983.08.29.

sb0058 4 150 mtib1066

tervek szécsény rekonstrukciójához

1983. augusztus 29. - a várossá nyilvánításnak hatszázadik évfordulóját jövőre ünneplő szécsény történelmi-műemléki városközpontjának rekonstrukciójára pályázatot hirdetett a nógrád megyei tanács. a pályázat eredményhirdetésére hétfőn, szécsényben került sor. a százhuszezer forintos első díjat ifjabb sári istván és munkatársai, a miskolci északterv építészei nyerték el. a beérkezett tizenhat pályamunka szerzői közül ők oldották meg legsikeresebben a régi városság szerkezetének, háztömbjeinek megőrzését, a régi épületek rehabilitálását és a hozzáépítés stilushűségét. ezért a pályázat kiírói úgy határoztak, hogy a végleges rendezési terv elkészültéig az első díjas terv szolgál minden mostantól kezdődő szécsényi építkezés kötelező alapjául. a pályázaton beérkezett további három munkát is díjaztak, hármat pedig megvásároltak. /mti/

csiz/mfné/st/gw hgy

15.40 290883 0913

--

sb0059 4 130 mtib1069

kassák-alapítvány

1983. augusztus 29. - hétfőn budapestben, a xiii. kerületi kassák lajos általános iskola tanévnyitó ünnepségén adta át a névadó özvegye 100 ezer forintos alapítványát az iskola tanulóinak és pedagógusainak. a kassák-alapítvány évi kamataiból azok a tanulók részesülhetnek, akik az iskola kassák lajos művészeti hét elnevezésű évenkénti rendezvényén kiemelkedő teljesítményt nyújtanak vers- és prózamondásban, valamint a képzőművészet valamelyik ágában. /mti/

és/pá/er -ár sn
16.34 290883 0508

--

sb0060 4 160 mtib1070

szerb-horvát tan nyelvü gimnázium pecsett

1983. augusztus 29. - teljessé vált pecsett a nemzetiségi nyelvü közoktatás intézményrendszere: a hétfői tanévnyitóval megkezdődött a tanítás a szerb-horvát tan nyelvü gimnázium első osztályában. a huszonhárom elsős diákkal induló középiskola révén folyamatossá válik a baranyai délszlávok gyermekeinek az óvodától az egyetemig tartó anyanyelvü oktatás, amelynek feltételeit a németajkuak számára már korábban megteremtették.

a hétfői tanévnyitón mandity marin, a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének főtitkára köszöntötte az iskola kétszázhusz tanulóját és nevelőiket, majd milan veres, jugoszlávia budapesti nagykövete az oktatást és az ismeretszerzést segítő hétszáz kötetes szerb-horvát nyelvü könyvtárat adott át az intézmény tanárainak és diákjainak.

a jugoszláv nagykövet a tanévnyitó ünnepség alkalmából kétszázötven kötetes kiskönyvtárat adott át hétfőn a dél-somogyi lakócsa és tólyfalu községek nemzetiségi iskolásainak is. /mti/

kász/st/gw sn

16.35 290883 1040

--

sb0061 4 150 mtib2002

tanácskozás a szőlőszürettről

1983. augusztus 29. - a szürettel összefüggő tudnivalókról tanácskoztak hétfőn a mém-ben kovács imre miniszterhelyettes elnökletével az érintett megyei szakigazgatási és érdekképviseleti szervek, a szőlészeti és borászati rendszergazdaságok, állami pincegazdaságok vezetői, valamint az illetékes szaktárcák képviselői. amint a résztvevők megállapították, a szőlő érésére kedvező az időjárás, a sok napfény segíti a cukorképződést és a jó minőség kialakulását.

nagy lászló főosztályvezető-helyettes ismertette a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter intézkedéseit, amelyek a bor megfelelő minőségének, választékának, nemzetközi versenyképességének javítását segítik elő. e szerint az idei őszi egyelőre a történelmi bõvidékeken a nagyüzemek, 1984-től viszont már valamennyi borvidéken és bortermő helyen szőlőt termelő kis- és



nagygazdaság részére a községi szakigazgatási szervek határozzák meg a szüret megkezdésének időpontját - a szőlőtermelők és -felvásárlók képviselőiből alakított szakbizottság véleményének a figyelembe vételével.

a borminőség javítására csak a korábbi 13 sulyszázalékkal szemben legalább 14 sulyszázalék cukrot tartalmazó szőlőből lehet forgalomba kerülő bort készíteni. tizennégy sulyszázalék alatti szőlőből csak ipari bor készíthető. a must javításához - ha szükséges - kizárólag süritett mustot lehet felhasználni. az ehhez szükséges süritményt a felvásárló szervezetek a kistermelők részére is hozzáférhetővé teszik.

a szőlő, a must és a bor szabadáras termék. a felvásárlási árakat a minőség messzemenő figyelembe vételével alakítják ki a felvásárló szervezetek a termelőkkel való megállapodásunk alapján. ennek során támaszkodnak a helyi érdekképviseleti szervek véleményére is. a mustot, vagy bort felvásárló szervezetek a jövőben az átvételkor fokozottan ellenőrzik a beltartalom minőségét. hamisított, cukrozott bort vagy mustot nem vesznek át. /mti/

	kg/er	sl	sn
17.14		290883	1965

--

sb0062 4 160 mtib2003

Lengyel emlékünnepe mohácson

1983. augusztus 29. - mohácson emlékünnepe tartottak hétfőn - az 1526. augusztus 29-i csata évfordulóján - azoknak a lengyel katonáknak emlékezetére, akik a magyar sereg oldalán küzdöttek a hazánkat előzőnlő török ellen. livhard gnojski kapitány vezetésével 1600 lengyel esett el a mohácsi csatamezőn, a hagyomány szerint többségük krakkói volt.

a paksi atomerőmű építkezésén dolgozó lengyel munkások, egy krakkói építőipari vállalat alkalmazottai az évfordulóra újjáépítették a lengyel hősök mohácsi emlékművét. a hősök terén álló mementőt 1931-ben - a csata 405. évfordulóján - avatták fel. az elmúlt több mint fél évszázad alatt erősen megrongálódott emlékművet a lengyel építők most társadalmi munkában teljesen helyreállították. jelképes gesztusként minden anyagot Lengyelországból hoztak, minden munkát maguk végeztek el. ismét eredeti szépségében áll a monumentális kőoszlop, tetején a koronás sassal és kő cimerpajzsán a hősök emlékét megörökítő aranybitüs felirattal.



bel

- 44 -

1983.08.29.

az emlékünnepeken részt vettek a budapesti lengyel nagykövetség képviselői és az emlékművet újjáépítő lengyel dolgozók küldöttei is. edward debicki kulturális attasé mondott beszédet, majd átadta a restaurált emlékművet a városi tanács vezetőinek. ezután koszorukat helyezték el az emlékoszlop talapzatán. /mti/

igó/st/gw sn

17.54 290883 1369

--

sb0063 1 130 mtib2004

szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0060 mtib1036 sz. /megkezdődött a békekutatók .../ hírünk 1. bek. 4. sorában a név helyesen:

szakamoto josikazu

/mti/ er
17.55 290883 0230

--

sb0064 1 150 mtib2006

javítás!

mai bs0075 mtib1046 sz. /fizikusok tanácskozása .../ hírünk utolsó bek. 1-2. sorában a szöveg helyesen:

... kedden wigner jenő is előadást tart a fizikában fellépő ...

/mti/
gw sn
18.15 290883 0258

--

bel

- 45 -

1983.08.29.

sb0065 4 180 mtib2008 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1983. augusztus 29. - a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este:

várható időjárás az ország területére kedd estig:

változóan felhős idő, főként délnyugaton elszórtan zápor, egy-egy zivatar, mérsékelt, változó irányú, majd keleti, délkeleti szél. várható,

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 12 és 17, a legmagasabb nappali hőmérséklet 24 és 29 fok között alakul. /mti/

er sn
18.16 290883 0480

--

sb0066 4 130 mtib2009

kolumbiai politikus látogatása

1983. augusztus 29. - augusztus 25-29. között magánjellegű látogatást tett hazánkban jorge mejia figueroa, a kolumbiai országos népi szövetség főtitkára. itt tartózkodása során fogadta faluvégi lajos miniszterelnök-helyettes, az országos tervehivatal elnöke. /mti/

ka/er -ár sn
18.16 290883 0324

--

4

sb0067 4 130 mtib2011

a vasasszakszervezet központi vezetőségének ülése /1. rész/

1983. augusztus 29. - hétfőn miskolcon tartotta kibővített ülését a vas-, fém- és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. az ülésre az ország minden részéről meghívták a vasasszakszervezetnek azokat a tagjait és vezetőit, akik részt vettek a szakszervezet 1980-ban tartott xxviii. kongresszusán. az ülésen - amelyen megjelent és felszólalt jakab sándor, a szakszervezetek országos tanácsának főtitkárhelyettese és soltész istván ipari miniszterhelyettes is - herczeg károly, a szakszervezet főtitkára, a központi vezetőség elé terjesztette az elnökség beszámolóját a vasasszakszervezet 1980 óta végzett munkájáról.

megállapította, hogy a kongresszus határozatainak végrehajtása a munka valamennyi területén lényegében kielégítően halad. a kohó-, gép- és villamosenergia-iparvállalatok többségükben teljesítették a tervben megjelölt feladatokat, s a nehezebb gazdasági körülmények között is javultak a dolgozók élet- és munkakörülményei, emelkedett a szociális és kulturális ellátásuk színvonala.

a szakszervezet, hangoztatta a továbbiakban, rendszeresen vizsgálja az egyes ágazatokban dolgozók bér- és kereseti helyzetét. határozottan fellép a dolgozók érdekeinek védelmében, segíti érvényesülni a dolgozók munkájára, közérzetére, hangulatára kedvező hatással lévő határozatok pontos végrehajtását. nagy gondot fordított és fordít a vasasszakszervezet a dolgozók munkavédelmi, szociális helyzetének javítására. az utóbbi két évben például több mint ötszázezer szakszervezeti tag vett részt kedvezményes üdülésben, részesült különféle szociális juttatásban. a három ágazaton belül szinte valamennyi üzemben kommunista műszakokat szerveztek a központi vezetőség javaslatára, hogy az ágazatokban dolgozó idősebb nyugdíjasok életét segítsék, könnyítsék. több mint huszonegyezer nyugdíjas kapott támogatást a kommunista műszakok béréből felajánlott huszonhétmillió forintból.

/folyt. köv./ gw
19.03 290883 2006

-.-

sb0068 4 130 mtib2012

a vasasszakszervezet ... /2. rész/

a szakszervezet az utóbbi időben jogos észrevételekre építve megvizsgálta egyes foglalkozási csoportok, rétegek, szakmák helyzetét. ennek során több helyen béraránytalanságokra derült fény. gondok vannak a műszakpótlékok, az ügyeleti- és a készenléti díjak összegét tekintve is. a szakszervezet kezdeményezte és kezdeményezi a megoldásukat.

herczeg károly végül a szakszervezeti testületek és a vállalati vezetők összességében jó együttműködéséről beszélt. mint mondotta szinte valamennyi ágazatban számos konkrét példa adódik arra, hogy a szakszervezeti mozgalom fejlődése egyértelmű, s ugyanígy egyértelmű az is, hogy a szakszervezeti aktivisták minden területen a párt politikájának, gazdaságpolitikájának, a konkrét népgazdasági tervek előírásainak megfelelően segítik a szocialista brigádmozgalom, a szocialista munkaverseny szervezésével, támogatásával az üzemek termelő tevékenységét, a munkafegyelem javítását.

a beszámolót vita követte, amelynek során a meghívottak és a központi vezetőség tagjai közül tizenkilencen szólaltak fel. többen azokról a munkaerőgondokról beszéltek, amelyek okai a nehéz munkában, a több helyen meglévő kedvezőtlen munkakörülményekben és nemegyszer az alacsony kereseti lehetőségekben találhatók. jakab sándor a szakszervezeti szervek felelősségéről, a megnövekedett szerepéről beszélt. azt hangsúlyozta, hogy a vállalatok önállóságának növekedése és a nehéz gazdasági körülmények között önállóbb, az eredményességet minden vonatkozásban hatékonyabban segítő szakszervezeti tevékenységre van szükség. soltész istván rámutatott, hogy a minisztérium minden kérdésben a gondok feltárását és megoldását tekintve is együttműködik a szakszervezettel. a központi vezetőség az elnökség beszámolóját, a felszólalók javaslataival kiegészítve elfogadta.

az ülésen major lászló, a magyar optikai művek állami-díjas szocialista brigádjának vezetője javasolta: kezdeményezzenek szocialista munkaversenyt hazánk felszabadulásának közelgő, negyvenedik évfordulója tiszteletére. e felhívást, mint mondotta, brigádja kérésére terjeszti az ülés elé. a verseny célja - hangoztatta - a párthatározatokban szereplő feladatok eredményes megoldása, elsősorban az export növelése, a hatékonyság gyorsabb ütemű javítása, a termékszerkezet további korszerűsítése, a munka- és üzemszervezés színvonalának emelése legyen. a kibővített vezetőségi ülésen jelenlévő és felszólaló szocialista brigádvezetők egyetértettek a javaslattal, és csatlakoztak az állami-díjas brigád felhívásához. /mti/ gw
19.04 290883 2567

-.-

bel

- 48 -

1983.08.29.

sb0069 4 180 mtib2013 /közönségszolgálat/
forgalomelterelés zuglóban

1983. augusztus 29. - mint a fővinform közli, kedden a kora reggeli órákban ismét kisebb forgalomterelésre kerül sor zuglóban a rákospatak utcánál, valamint az amerikai utnál, az m3-as autópálya fővárosi bevezető szakaszának építése miatt. a forgalom korlátozása várhatóan a hét végéig tart. addig az m3-ason a főváros felé érkezők a rákospataknál csak jobbra a szőnyi ut felé kanyarodhatnak, majd a mexikói uton át érhetik el az erzsébet királyné utját. az amerikai utról a centrum felé haladók a kacsón pongrác uton jobbra, majd az új pályán kanyarodhatnak balra. /mti/

gw sn
20.04 290883 0621

--

sb0070 4 180 mtib2016

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1983. augusztus 29.

sb0001 egyetemtörténeti gyűjtemény miskolcon
sb0002 tízezer kilométeres út - bucsuznak a gólyák
sb0003 új típusú kazán erdei faaprítékok tüzelésére
sb0004 befejeződött a földrajzi nevek gyűjtése a jászságban
sb0005 bevásárló-szolgáltató központ épül salgótarjánban
sb0006 napraforgó-idény a győri növényolajgyárban
sb0007 szarvasbőgés
sb0008 jól halad az energiaracionalizálási program ... /1. rész/
sb0009 jól halad az energiaracionalizálási program ... /2. rész/
sb0010 virágkötészeti bemutatók
sb0011 iskolások a nemzeti múzeumban
sb0012 jobb munka az önállósított csepeli gyárban
sb0013 ritka hangversenyek a zeneakadémián
sb0014 magyar közlekedési kiállítás drezdában
sb0015 a japán parlamenti küldöttség hétfői programja /1. rész/
sb0016 borbély györgy temetése
sb0017 elhunyt sziráki györgy
sb0018 halálos balesetek
sb0019 tűz az avas butorgyárban
sb0020 ferencz józsef kitüntetése
sb0021 szabó istván kitüntetése
sb0022 időjárásjelentés /1. rész/
sb0023 szállítási korlátozás a kompon

bel

- 49 -



1983.08.29.

sb0024 időjárásjelentés /2. rész/
sb0025 elutazott budapestről dr. ny samedy
sb0026 hétfői közlekedési balesetek
sb0027 szerkesztőségek tájékoztatására!
sb0028 új szivattyutelep épül a bodrogközben
sb0029 almaszüret vésén
sb0030 évadnyitó szintársulati ülések
sb0031 megkezdődött a békekutatók x. kongresszusa
sb0032 megkezdődött a tanítás - iskolaavatások országsszerte /1. rész/
sb0033 megkezdődött a tanítás - iskolaavatások országsszerte /2. rész/
sb0034 párokban dolgoznak a körzeti orvosok
sb0035 új posta pakson
sb0036 gyalog a világ körül
sb0037 késik a hév
sb0038 kohászati termékbeutató
sb0039 villamospótló autóbuszok
sb0040 fizikusok tanácskozása szegeden
/folyt. köv./ mz
20.58 290883 1759

--

sb0071 4 180 mtib2017

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 kitüntetés
sb0042 a japán parlamenti küldöttség hétfői programja /2. rész/
sb0043 a környező országok időjárása
sb0044 vízhőmérsékletek
sb0045 az európai nagyvárosok hőmérséklete
sb0046 az idei uttörőév feladatai /1. rész/
sb0047 fül-orr-gégeorvosok kongresszusa debrecenben
sb0048 az idei uttörőév feladatai /2. rész/
sb0049 kitüntetés /szabó józsef/
sb0050 a gyermekbalesetek megelőzésére
sb0051 a magyar nemzeti bank tájékoztatója /1. rész/
sb0052 a magyar nemzeti bank tájékoztatója /2. rész/
sb0053 nőorvosok tanácskozása pécsen
sb0054 megkezdődött a tanítás - iskolaavatások országsszerte /3. rész/
sb0055 áruforgalmi jelentés /1. rész/
sb0056 áruforgalmi jelentés /2. rész/
sb0057 fém szakszervezeti küldöttség budapesten
sb0058 tervek szécsény rekonstrukciójához
sb0059 kassák-alapítvány
sb0060 szerb-horvát tanymelví gimnázium pécsen
sb0061 tanácskozás a szőlőszüretéről
sb0062 lengyel emlékműpéség mohácson



bel

- 50 -

1983.08.29.

sb0063 szerkesztőségek figyelmébe
sb0064 időjárásjelentés
sb0065 kolumbiai politikus látogatása
sb0066 a vasasszakszervezet központi vezetőségének ülése /1. rész/
sb0067 a vasasszakszervezet központi vezetőségének ülése /2. rész/
sb0068 forgalomelterelés zuglóban
sb0069 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0070 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztették: fehér péter
 halasi györgy
 oltványi ottó
 sebestyén tibor

- v é g e -

/mti/ er/gw
20.59 290883 1618

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.0081x

Belföldi hírek

budapest, 1983. augusztus 30.

bel

k e d d

sb0001 4 160 mtib1001

szerb-horvát bemutatószínpad, szlovák nyelvű tévéadás -
helyzetkép a nemzetiségi közművelődésről /1. rész/

1983. augusztus 30. - a nemzetiségi szövetségek becslése szerint jelenleg mintegy 200-220 ezer német, 100-110 ezer szlovák, 80-100 ezer délszláv és 20-25 ezer román anyanyelvű állampolgár él hazánkban. jelentős azoknak a nemzetiségi származású lakosoknak a száma is, akik következetesen magyarnak mondják ugyan magukat, de igénylik az anyanyelvű iskolázást és művelődési formákat.

mint azt a művelődési minisztérium nemzetiségi önálló osztályán az mti munkatársának elmondották: nemzetiségi politikánk egyik sajátossága, hogy a hazánkban élő kisebbségek társadalmi, gazdasági, oktatási és kulturális lehetőségei nem függvényei a becsült számadatoknak, hanem a valós igényekhez, érdeklődéshez, szükségletekhez igazodnak. a történelem folyamán a nemzetiségek társadalmunk szerves részévé váltak, többségük gazdag néphagyományt őriz, s ehhez erősen ragaszkodik. a különböző nemzetiségi közművelődési formák főként a művelődési otthonok keretében valósulnak meg. jelenleg több száz énekkar, éneklő csoport működik, a német, délszláv, szlovák és román zenekarok száma megközelíti a százat, s a legutóbbi felmérések szerint csaknem 90 népi táncegyüttes dolgozik folyamatosan.

mind jobban kibontakozik az anyanyelvű művelődési klubmozgalom, amely változatos eszközeivel széleskörű lehetőséget ad az anyanyelv ápolására. e klubok tevékenységének - számuk több mint 110 -